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BADANIE DIAGNOSTYCZNE
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw zadan ma 16 stron (zadania 1-24).
Brak stron lub inne bledy zgto$ nauczycielowi.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
3. Rozwiazania zadan =zapisuj dlugopisem lub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem.
4. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan.
Do niektérych zadan sa podane cztery lub pig¢ odpowiedzi. Tylko jedna
z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X , np.:

A. X C. D. E.

5. W niektérych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy fatszywe
i zaznacz znakiem )X wybrang odpowiedz, np.:

Y| F lub T | X

6. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

7. Jesli sig pomylisz, otocz znak X kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A ® X D. E.

8. Piszac odpowiedzi do zadafh, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

LISTOPAD 2012

Czas pracy:
do 80 minut

GM-P7-125




Zadanie 1.
Wykonano doswiadczenie.

liScie posmarowane liScie posmarowane liscie nie posmarowane
wazeling po stronie dolne;j wazeling po stronie gornej  wazelina

s

przegroda

woda

zestaw 1. zestaw 2. zestaw 3.

Po 24 godzinach w kazdym zestawie poziom wody obnizyt sig.
1.1. Proba kontrolna w przeprowadzonym doswiadczeniu

A. jest zestaw 1.
B. jest zestaw 2.
C. jest zestaw 3.
1.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C i uzasadnienie 1. albo 2.

Poziom wody obnizyl si¢ najmniej

A. | w zestawie 1., 1 ap:araty szparkowe w hschlach wystepuja
glownie po stronie dolne;j.
w zestawie 2., | Poniewaz - .
9 aparaty szparkowe w lisciach wystepuja
C. | w zestawie 3., " | gtownie po stronie gorne;.
Zadanie 2.

Smok wawelski to posta¢ z krakowskiej legendy.

W Polsce odkryto nowy kopalny gatunek dinozaura.
Dinozaur ten zyt ok. 200 mln lat temu.

Mierzyt 5-6 m dtugosci. Byt drapieznikiem.

W 2011 roku nadano mu naukowa nazwe¢ Smok wawelski.

Przeanalizuj tekst i zaznacz zdanie prawdziwe.

Smok z krakowskiej legendy byl drapieznym dinozaurem.
Dinozaury zyty w tym samym czasie co ludzie.

Polski dinozaur ma nazwe¢ naukowa Smok wawelski.
Polski dinozaur zywit si¢ ro§linami.

oSOow>»
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Zadanie 3.
Reke mozemy zgia¢, a potem wyprostowac. Za kazdym razem pracuja dwa migsnie: migsien
dwugtowy i migsien trojglowy.

.., 22N .
migsien dwugltowy /[ )|\  migsien trojglowy
i ramienia | W (1) ramienia

WA\
[t : /f,{’
-
reka zgina si¢ reka prostuje sig

Uzupelnij zdania. Zaznacz odpowiedzi sposrod A-D.
Podczas zginania re¢ki kurczy si¢ migsien A / B.

A.dwuglowy
B. trojgtowy

W czasie wykonywania tej czynnosci rgka zgina sig w C / D.

C. stawie barkowym
D. stawie tokciowym

Zadanie 4.
Wybierz drogi zakazenia wirusami zapalenia watroby typu B (HBV) i typu C (HCV).

Uzywanie wspolnych naczyn z osobami zakazonymi wirusem.
Stosunek ptciowy z osoba zakazong wirusem.

Rozmowa z osoba zakazong wirusem.

Zabiegi stomatologiczne takie jak, np. wyrwanie zgba.

Zabiegi kosmetyczne takie jak, np. wykonanie tatuazu.
Podanie r¢ki osobie zakazonej wirusem.

oakrwbdE

Drogi zakazenia wirusami HBV i HCV opisano tylko w przykladach
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Zadanie 5.
Ocen prawdziwos$¢ podanych informaciji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Informacja genetyczna zapisana jest w czasteczkach DNA i dotyczy budowy p =
biatek.
Sposdb zapisu informacji genetycznej w DNA to kod genetyczny. P F

Zadanie 6.

Czaszke¢ Homo rudolfensis — kopalnego gatunku czlowieka przedstawiono w czasopismie
naukowym ,,Nature” w 2012 r.

Znamy tylko czaszke tego czlowieka, ale wiadomo, ze byt dwunozny.

Zyt on w Afryce 1,7-2 min lat temu. Razem z nim zyt tez Homo habilis zwany cztowiekiem
zreeznym.

Czy informacje sa prawdziwe? Zaznacz T (tak) albo N (nie).

Znalezienie czaszki pomogto pozna¢ Homo rudolfensis. T N
Homo habilis i Homo rudolfensis to nazwy tego samego gatunku cztowieka T N
kopalnego.
Zadanie 7.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace pierwiastka X.
Liczba Liczba Rozmieszczenie elektrondw na powtokach
Pierwiastek X atomowa masowa K L M
15 31 2 8 5

Odpowiedz na pytania 7.1. i 7.2. Zaznacz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.
7.1. lle elektrondw walencyjnych ma pierwiastek X?

A. 2 B.5 C.8 D. 15

7.2. lle neutron6w ma pierwiastek X?

A.8 B. 15 C. 16 D.31
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Zadanie 8.
Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane rysunkami.

roztwor zawierajacy roztw()g zawierajacy
jony OH~ jony S

. +
i Na* I Na

/L/

roztwoOr zawierajacy roztwor zawierajacy
. 2 . 2+
jony Cu“" jony Cu

probowka | probdéwka Il

roztwoOr zawierajacy
jony PO§
i Na*

roztwor zawierajacy
. 3+
jony Fe

probéwka 11

Tabela rozpuszczalnosci wybranych soli i wodorotlenkow w wodzie w temperaturze 25 °C.

s | po¥ | OH
Na* R R R
Ccu”* N N N
Fe* N N N

R — substancja rozpuszczalna
N — substancja nierozpuszczalna

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan 2004.

Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci, ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P,

jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

We wszystkich probéwkach wytracily si¢ osady.

W probowece Il powstat siarczek miedzi(ll).
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Zadanie 9.
Ponizej zapisano wzoér strukturalny zwiazku.

CH;—CH;—CH,—CH,—OH
Do ktorej z grup zwigzkow chemicznych nalezy ten zwiazek?
A. Kwasy karboksylowe.
B. Alkohole.

C. Aminy.
D. Alkany.

Zadanie 10.
Opakowanie z pewng substancja oznaczono:

N

Czy mozna tak oznaczy¢ substancje podane w tabeli?
Zaznacz odpowiedz T (tak) lub N (nie).

Etyn (C2H2) T N
Azot (Ny) T N
Zadanie 11.

Uczen ma przygotowa¢ 120 gramoOw roztworu soli kuchennej o stezeniu 20%.
Ocen poprawnos¢ ponizszych informacji.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Trzeba rozpusci¢ 22 g soli kuchennej w 98 g wody.

Trzeba rozpusci¢ 20 g soli kuchennej w 100 g wody.
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Zadanie 12.
Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego celem bylo wykrycie obecnosci biatka w serze.

Schemat do$wiadczenia

odczynnik X

[H

\ bialy ser

Obserwacja: ser zmienit barwe na z6tta.
Wybierz odczynnik X, ktdrego uzyto do przeprowadzenia do§wiadczenia.

Roztwor kwasu chlorowodorowego.
Roztwor wodorotlenku sodu.
Roztwor chlorku sodu.

Roztwor kwasu azotowego(V).

COow»

Zadanie 13.
Na rysunku | przedstawiono ruch rowerzysty po prostoliniowym torze
(zalezno$¢ predkosci od czasu).

450
v(mls)6 4 s (m) 400 4 .
5 350
4 300 2
) 200 ~ 3
1 150 4
100 -
O T T T =| 50 /
10 20 30 40 0 - >
t(s) 10 20 30 40
t(s)
Wybierz wykres z rysunku Il, ktdry przedstawia zalezno$¢ drogi od czasu ruchu
rowerzysty.
Al B.2 C.3 D.4
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Zadanie 14.

Zadaniem uczniéw bylo wyznaczenie mocy zarowki.
Zbudowali obwod wedtug schematu zamieszczonego ponize;.

Odczytali wskazania miernikow.

(V)

—/

&

schemat obwodu elektrycznego

el Y
V1
\\ /
\\\ 1 /,9
= gl
= e

wskazania miernikow

14.1. Moc zarowki w czasie $wiecenia jest rowna

A. 0,14 W

B.6,9W

C.103W

14.2. Zaznacz obwdd zbudowany zgodnie ze schematem.

A.
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Zadanie 15.

Metale pod wptywem ogrzewania wydtuzaja sig.

W tabeli przedstawiono, o ile wydluzy si¢ pret metalowy o dlugosci 1 m po ogrzaniu
0100 °C.

Metal Przyrost dlugo$ci w mm przy
wzroscie temperatury o 100 °C
miedz 1,6
aluminium 2,3

Na podstawie: Tablice fizyczno-astronomiczne, Adamantan, Warszawa 2005.

Bimetal to potaczone paski dwdch metali.
Bimetal wykonany z miedzi i aluminium zostat ogrzany.

Ktory rysunek poprawnie przedstawia wygiecie tego bimetalu?
Zaznacz A albo B oraz uzasadnienie 1. albo 2.

[ —————— | [
A | T B. e
aluminium 7 ; aluminium
A. 1. pasek miedziany
poniewaz bardziej wydtuzy sie
B. 2. pasek aluminiowy
Zadanie 16.

Na schemacie przedstawiono ruch wahadta matematycznego.

2
I - O -7 III

Kulka wahadta matematycznego znajdujaca si¢ w potozeniu I po czasie 0,5 s znalazla sig
W potozeniu II.

Czestotliwo$é drgan tego wahadla jest rowna

A. 0,5Hz B.1Hz C.15Hz D.2Hz
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Zadanie 17.

Na ktorym rysunku prawidlowo przedstawiono bieg jednobarwnego promienia
sSwietlnego przechodzacego przez soczewke?

Oznaczenia

I soczewka skupiajaca

I soczewka rozpraszajaca

T przedmiot

—»—— promien $wietlny
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Zadanie 18.
Wykonano pomiary.

=L
Scandiline Iz naz

Pomiar | Pomiar Il Pomiar 111
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jeSli jest falszywe.
Masg kostki wyznaczono na podstawie pomiaru I11. P|F
Gestos¢ kostki mozna wyznaczyé na podstawie pomiarow I i I lub 11 T11. P|F

Zadanie 19.
W tabeli podano wspotrzedne geograficzne, godziny wschodu i zachodu Stonca oraz dtugosci
dnia w wybranych miastach Polski w dniu 22 czerwca.

22 czerwca

iso | e | s | Goes | Diueose i
Gdansk 54°N, 19°E 4.11 21.24 17 h 13 min
Wroctaw 51°N, 17°E 4.38 21.11 16 h 33 min
Przemysl 50°N, 23°E 4.21 20.41 16 h 20 min
Zakopane 49°N, 20°E 4.35 20.50 16 h 15 min

Na podstawie: http://calendar.k-ce.pl/index.php
Uzupelnij zdania. Zaznacz odpowiedzi sposrod A-D.

19.1. W miescie potozonym najdalej na A / B dzien byt C / D.

A. wschod B. potudnie C. najdtuzszy D. najkrotszy

19.2. Rozciagtos¢ A / B pomigdzy miastami wysuni¢tymi najdalej na péinoc i na potudnie
wynosi C/ D.

A. potudnikowa B. rownoleznikowa C.5° D. 6°
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Zadanie 20.
W ktorym wierszu poprawnie przyporzadkowano obiekt z Listy Swiatowego
Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego Ludzko$ci do miasta?

Obiekt Miasto
Kopalnia soli Swidnica
Zamek krzyzacki Wroctaw

Ob0z koncentracyjny Torun
Stare Miasto Zamos¢

©l0ow >

Zadanie 21.
Na wykresie przedstawiono strukturg pici i wieku ludnos$ci Polski w 2010 roku.

Rok 2010

= 80
Mezczyzni B 75
=

70
65
60
55

50
45
40

35

nadwyzka liczby 30
mezczyzn nad 25

liczba kobiet 20
15

=

5 —1
. : 0 : L
400tys.300 200 100 O i O 100 200 300 400 tys.

nadwyzka
liczby kobiet nad
liczba mezczyzn

Wiek — liczba lat.
Zrodto: www.stat.gov.pl

W tabeli podano rok urodzenia cztonkow rodziny Janka.

Mtodszy brat Starszy brat - .
Mateusz Robert Ojelec Dziadek
2005 1985 1965 1940

Czy zdania sg prawdziwe?
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W 2010 roku dzieci w wieku Mateusza byto tyle samo co 0s6b w wieku dziadka. P

Robert urodzit si¢ w czasie wyzu demograficznego. p
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Zadanie 22,
Na mapie przedstawiono podziat Polski na obszary o podobnych cechach rzezby.

Czy z mapy mozna odczytaé?
Zaznacz T (tak) lub N (nie).

Cecha rzezby Polski jest uktad pasowy. T

Na nizinach wystgpuja wzniesienia. T
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Zadanie 23.
Wykresy przedstawiaja roczny przebieg opaddw i temperatury powietrza na obszarze Arktyki

I Antarktyki.

°C mm °C mm
30 - 30 30 30
20 20
10 10
0
=10~
-20 -
-30" | 0"
I opady - temperatura I opady —- temperatura
1. 2.

Fotografie przedstawiaja zwierzeta zyjace na obszarach polarnych.

W  ktorym zestawie przedstawiono cechy Kklimatu i gatunek zwierzgcia

charakterystyczne dla Arktyki?

A 1,3 B.1., 4. C.2,3. D.2,4.
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Zadanie 24.

Morze Battyckie prawie ze wszystkich stron otoczone jest obszarami ladowymi.

Baltyk taczy si¢ z Oceanem Atlantyckim przez ciesniny dunskie (potudniowo-zachodnia
czes$¢ Baltyku).

Najwigksza zatoka, wysunigta najdalej ku potnocy jest Zatoka Botnicka.

Na mapie przedstawiono zasolenie wod Baltyku.

— - = granice panstw

izolinie zasolenia

2%

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Battyk jest morzem $rédkontynentalnym.

Od Zatoki Botnickiej ku ciesninom dunskim zasolenie morza maleje.
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Brudnopis
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